

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXV

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

N.º 7275

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla, al mes ptas. 1'00
En el resto de España " 1'25
En el extranjero " 2'00
Número suelto 5 cénts.

MAHON, JUEVES 2 DE NOVIEMBRE DE 1905

Diario de la tarde

Se insertan anuncios á precios convencionales.
Los mortuorios se admiten hasta última hora.
Rebaja á los suscriptores.

Los difuntos

Sin el espíritu estrecho y sectario que todo lo corrompe y degrada, la conmemoración que estos días celebra la Iglesia católica sería hondamente religiosa por lo profundamente humana. Convertir la mente á la contemplación de lo que fué y reanimar en el corazón el amor de los que fueron; avivar en el alma el sentimiento de la solidaridad que une á vivos y muertos en la identidad de un común destino; rendir un tributo de respeto y gratitud á la memoria de cuantos bajo todas las latitudes, en todos los tiempos, á nombre de todos los ideales, han cooperado noblemente á la humana labor; reconciliar en nuestra memoria á los que fueron enemigos, como ha apagado la muerte sus odios y concertado sus antagonismos la historia, es obra digna, justa y piadosa que merece pasar, purificándose, de la estrechez egoísta de la secta á la generosa amplitud de la gran religión humana.

Suele el egoísmo deducir, por toda enseñanza de esta gran conmemoración, la consideración melancólica de la brevedad de la vida y de la nada de las humanas grandezas. El misticismo, esa especie de egoísmo de ultratumba, enseña á despreciar las cosas mundanales para poner en la visión anticipada de perdurables venturas la esperanza del propio bien.

El sensualismo grosero ordena apresurarse á gozar de la vida por lo mismo que es fugitiva y corta. La vida es breve, dice el místico; piensa en la salvación eterna. La vida es breve, dicen Sardanápalo, Horacio y el Eclesiastés; vive, bebe, goza. Cuando allá por el año 1000 se tuvo por inminentes el fin del mundo y el juicio final, la perspectiva de este universal cataclismo produjo en los ánimos los efectos más opuestos. Entrágaronse unos á los excesos de la más desenfrenada licencia. Donaron otros sus bienes á la Iglesia y se dieron á la práctica de la devoción más ascética. El sentido moral era el mismo en éstos que en aquéllos. Difierían tan sólo en poner su egoísta ventura de este ó del otro lado de la tumba.

Otra es la lección que encierra para el hombre generoso y justo la solemne fiesta de los muertos. Como cooperadores en la obra universal no somos los mortales dueños, sino depositarios en cierto modo de la vida. La recibimos de nuestros padres, la transmitimos á nuestros hijos. La vida pasa de hombre á hombre y de generación á generación, como pasaba de mano en mano la antorcha en las nocturnales clásicas, según la be-

li metáfora del poeta latino. Debemos á nuestros hijos el mejorar para ellos esa herencia de nuestros padres. Cumple á cada cual hacer que, al pasar por sus manos, el sagrado depósito no se mengue sino se mejora, no se merme sino se acreciente. Sólo el que así procede se muestra digno obrero en esa labor misteriosa, obra sin duda de bien, de verdad, de justicia y de progreso que parece el fin supremo de toda actividad en el mundo.

Honda es la enseñanza moral que da á los vivos la memoria de los difuntos. Las virtudes, los sacrificios de los que nos precedieron son para nosotros bienes positivos de que gozamos gratuitamente en forma de riqueza, paz, salud, derecho y libertad. En sus errores, en sus extravíos de que recibimos también, convertidos en mal y dolor, la funesta herencia, hemos de ver lecciones austeras que nos enseñan á evitar á nuestros descendientes la pena de nuestros excesos. En la íntima solidaridad de la existencia no ponemos en el mundo germen de mal ó de pecado, cuya maldita cosecha no toque recoger á un inocente. La disipación del padre causa la miseria del hijo; la impureza del ascendiente envenena para su progenitura la fuente misma de la vida. No es cada uno de nosotros árbitro de su conducta; de ella debemos cuenta á todos.

«Después de mí, el diluvio»; tal es el lema del egoísta empedernido. El hombre de bien se preocupa de lo que deja en pos de sí. Podrá haber mucho de vanidad en el amor y el deseo de la gloria; pero existe algo que tan alto pregona la dignidad de nuestra naturaleza racional como ésta noble previsión de cosas que nunca veremos? Honremos hoy á los muertos, y obremos de suerte que mañana nos honren los vivos.

ALFREDO CALDERON.

La sobreproducción del oro

Las fluctuaciones de cambio en estos últimos días tienen preocupados á funcionarios, hombres públicos y agiotistas, pues en realidad nadie sabe á que atribuir la baja de los francos, y el propio ministro de Hacienda, señor Echegaray, ha manifestado, no hace mucho, que no podía determinar con firmeza la causa esencial del aumento de valor de nuestra moneda, ni afirmar si será ó no permanente.

Demasiado rápida fué el alza para creer obediencia al anuncio de proyectos encaminados á la mejora de los cambios, ni que sea resultado de la ley de

prohibición de acuñar plata; ley que, si bien sirvió á Italia, Francia y Suiza para sanear su moneda, no ha dado en España el gradual resultado que podía esperarse; y así, hay que pensar en manejos de la especulación, beneficiosos para unos cuantos, siendo difícil prever lo que mañana mismo pudiera ocurrir.

Sin embargo, á la larga, puede decirse que el oro no tendrá, dentro de algunos años, el mismo valor efectivo que en el día, dado el enorme aumento habido en su producción.

Este es uno de los fenómenos económicos llamados á modificar profundamente en el espacio de este siglo las condiciones de los cambios.

En 1875 estimaba el oro en circulación en el mundo entero, en una suma aproximada de 7.500 millones de francos. De entonces al fin del año actual, 1905, ó sea treinta años más tarde, esta cantidad se habrá cuadruplicado, si no mienten los datos que lo afirman.

En los diez años últimos (1895 á 1905), la cantidad de oro extraído de las minas se iguala á la obtenida durante los tres siglos XV, XVI y XVII, y en el pasado sobrepaja á todos los cálculos. Y es que dentro de él se descubren varios nuevos yacimientos auríferos.

El primer impulso en la producción del oro fué dado por el descubrimiento de los filones de California en 1848, siguiendo luego, tres años más tarde, el hallazgo de los placeres australianos.

En esta misma época se acrecienta la producción de las minas rusas, resultando una verdadera explosión de actividad industrial en el orbe.

Vienen detrás nuevos descubrimientos de filones auríferos en el Africa meridional, en Alaska y en el Colorado, y la fiebre del oro toma proporciones de epidemia.

Hacia 1892, las extracciones producían un resultado fabuloso y todos conocemos relatos de fortunas hechos al golpe de un férreo pico; pero esto ocurre en la segunda mitad del siglo XIX, en que se eleva la producción á 35 millones de millones, mientras en la primera media centuria se alcanzan sólo unos cuatro millares de la misma especie.

Hoy el aumento se acentúa cada vez más, sin que por ahora se abrigue el temor de llegar al momento de la disminución. Muy al contrario; las observaciones practicadas permiten asegurar por luengos años la mayor progresión en la producción del oro, y así, si en 1896 ésta llegó por vez primera á rebasar de los mil millones, y en 1903

se elevó á 1.625 y en 1904 á 1.750, el Transval y el Colorado prometen para este año resultados superiores á la cifra de su producción corriente.

Una de las causas principales de esta intensidad, abstracción hecha del descubrimiento de numerosos y ricos filones del preciado metal, es el perfeccionamiento de los métodos de extracción.

Hasta hace poco, el oro proveniente de las arenas auríferas se obtenía por el lavado á mano, sirviendo el mercurio para perfeccionar la laboriosa operación. Desde los últimos quince años se emplea el método minero hidráulico y el tratamiento por el cianuro, consiguiendo el doble efecto de hacer mejores los resultados obtenidos y la disminución en el coste de la extracción, que de cuarenta francos que aproximadamente costaba por el antiguo método el lavado de una tonelada de arena, ha bajado á unos veinticinco por el actual, teniendo éste la ventaja de permitir el aprovechamiento de los residuos acumulados de antiguos lavados que por deficientes no extraían el total del oro contenido en las arenas, y hoy rinden nuevo tributo á la ciencia del hombre.

Si á estos perfeccionamientos en los sistemas empleados para extraer de las entrañas de la tierra el oro que guardan, se unen los descubrimientos de placeres tan ricos como los del Transval y Klondike, se comprenderá fácilmente el por qué de la grandiosa riqueza de los rendimientos anuales en el período actual, haciéndonos esperar una era nunca conocida de prosperidad industrial.

MAHON

Sesión ordinaria del Ayuntamiento correspondiente al 30 Octubre 1905.

Presidió el alcalde D. Juan Victory Taitavull. Asistieron los concejales Sres. Ponsetí, Vidal, León, Carreras antes Amorós, Orfila Olives, Hernández, Olives, Vinent Victory, Terrés y Pons Mascaró.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar la distribución de fondos de Noviembre.

Aprobar los siguientes pliegos de condiciones, correspondientes todos á 1.906

1.º De arriendo de las casetas carnicerías.

2.º De id. de los derechos de matadero.

3.º de id. del arbitrio municipal

establecido sobre los puestos públicos de venta en el mercado y vías públicas.

4.º De arriendo de la recaudación del impuesto de consumos y alcoholes á excepción de la sal.

Señalar á D. Honorio Pons Zabala la gratificación de 75 pesetas mensuales durante el tiempo que esté encargado de las enseñanzas de Aritmética y Algebra y Geometría en el Instituto de esta ciudad.

Autorizar á D. Bernardino Coll para instalar un motor eléctrico en la casa n.º 32 de la calle del Doctor Orfila.

Autorizar á D. Miguel Salóm para construir una cerca y abrir una puerta en el solar frente al n.º 153 de la carretera de Mahón á Ciudadela, continuación de la calle de Prieto y Caules.

Autorizar á D. Antonio Cardona Sintes para realizar obras de albañilería en la casa n.º 16 de la calle de Prieto y Caules.

Consignar en acta el sentimiento con que ha sabido la Corporación el naufragio del crucero «Cardenal Cisneros».

Cubrir las siguientes vacantes de concejales en las elecciones que se han de celebrar el día 12 de Noviembre próximo:

Del 1.º distrito	2 vacantes
Del 2.º id.	5 id.
Del 3.º id.	2 id.
Del 4.º id.	3 id.

Total 12 vacantes

Designar los locales donde se han de instalar los Colegios electorales para la elección de concejales del día 12 de Noviembre, nombrándose sus respectivos presidentes.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda, comunicación del Sr. Alcalde de San Luis para que se activen los trabajos de liquidación de créditos de ambos municipios.

De la Comisión de Policía urbana:
1.º Instancia de D. Guillermo Pons Alzina pidiendo autorización para cambiar por otras de mayores dimensiones la puerta y la ventana de la planta baja de la casa n.º 12 de la calle del Doctor Orfila, tapiar una aspillera y abrir otra.

2.º Petición del Sr. Vincent Victory para mudar de puesto el farol de la plaza de San Francisco para mejorar el alumbrado de la calle de San Gerónimo sin perjudicar el de la referida plaza.

Y siendo las 12 y cuarto se levanta la sesión.

LO DE VILLACARLOS

Pues señor, habíamos quedado en que nuestro flamante Delegado era la energía personificada, que á cualquier hora del día ó de la noche estaba listo para hacer cumplir todas las medidas sanitarias y todas las precauciones por exageradas que fueran (con sus palabras poco más ó menos) para contener el desarrollo de la viruela en Villa-Carlos.

Conminaciones, recomendaciones, visitas de inspección nocturna, guardas de salud diurnos y nocturnos, estadísticas de vacunación con expresión de edad, sexo, señas particulares y hasta costumbres del vacunado ó revacunado, todo le parecía poco al enérgico Sr. Delegado. Pero héte aquí que la Junta de Sanidad toma

un acuerdo, racional (seguido ya en una porción de localidades donde impera el buen sentido) cual es la clausura de los Cementerios en estos días, en que bajo la capa de religiosidad, se suelen profanar á los muertos en malas condiciones higiénicas para los vivos, y aquí te quiero ver escopeta! No basta que el acuerdo de la Junta, autorice á las familias para que adornen las sepulturas de los suyos; no basta que el Ayuntamiento, nombre por su cuenta guardianes que cuiden de que luzcan las candelas y no se estropeen los adornos; no basta la consideración de que haya un niño varioloso en peligro de muerte que habrá que llevar al Cementerio inmediatamente que fallezca, si desgraciadamente ocurre; no basta ninguna consideración á un grupo de beatos, para recurrir contra el acuerdo de la Junta, para que el Delegado sumiso obediente y ex enérgico transmita por telégrafo la protesta al Gobernador y para que éste, sin encomendarse á Dios ni al diablo, revoque por telégrafo el acuerdo de la Junta, dando una bofetada al sentido común, á las energías delegalescas y á la Junta de Sanidad, que cometió la inocentada de creer en esas energías y en esas exageraciones de precaución.

Se pue viot cabayeros?

Si se toman precauciones las desaprueban; si cree la Autoridad que no se toman amenazas; si se dice que hay epidemia, lo desmiente el Gobernador porque él, EL, no tiene aprobada semejante declaración; si no se dice aún antes de que exista viene un petit Gobernador fulgurando los rayos de su indignación y energía.

Cualquiera arregla este fandango y cualquiera se mete á tomar precauciones sin aprobación de la Iglesia.

No valdría más trasladar las oficinas municipales á las sacristías?

Vamos á ver Sr. Delegado como compagina V.-esas dos aptitudes suyas. Una apretando para que si es preciso se ponga un cañón en cada casa que haya viruela, otra patrocinando la protesta contra el acuerdo prohibiendo la entrada en el cementerio en los días que se acumula mucha gente en el depósito de cadáveres, que es donde se dicen las misas.

Que hace el Alcalde, después de revocado el mencionado acuerdo de la Junta, si ocurre una defunción (ya hemos dicho que hay un varioloso en peligro de muerte) y hay que trasladar el cadáver al depósito donde dicen las misas? Echar á los curas á la calle con ornamentos y todo, ó conculcar la Ley esperando para trasladar el cadáver á que se les antoje abandonar el depósito?

Si hace lo primero se carga la primera excomunión canónica y el primer multazo civil ambas cosas muy malas la primera por que condena el alma y la segunda por que condena el bolsillo, y si deja el cadáver una, dos tres horas en la casa mortuoria dadas las energías del Delegado lo huelga sin remedio.

Brindamos al Sr. Ministro de Hacienda esta segunda parte del «Conflicto entre dos deberes» y que pudiera titular «La viruela subversiva ó las apreturas de un Alcalde.» También brindamos al Sr. Ministro de la Gobernación la frescura y sensatez del Gobernador que sin antecedentes suspende un acuerdo de una Junta de

Sanidad y para que no se queje le ofrecemos en holocausto á la sinceridad de marras la energía del Sr. Delegado del Gobierno de S. M. en Mahón.

Ah! á la Real Academia de Medicina recomendamos eficazmente el grupo de beatos que ha recurrido para que en vista de su autorizada opinión (única que se ha tenido en cuenta) en materia de higiene reconocida por el Gobernador de Baleares, les nombre algo en que lucir sus conocimientos, por ejemplo, higienistas eclesiásticos municipales, cargo nuevo que pudieran comunicar á nuestros vecinos los franceses para que lo copien y que es lástima no estuvieran ya funcionando la «cordial entente.»

Pero señor cuando lograremos «louveterizarnos» y «rouverizarnos» aunque no sea más que por no ser tan cursi.

En el día de ayer se empezó el tendido de cables para la instalación en esta ciudad de una Red Telefónica, llevándose estos trabajos bajo la reputada dirección del comandante de Ingenieros D. Antonio Gomez Cruells.

En la noche del martes falleció en el pueblo de Alayor, víctima de larga y pertinaz dolencia, á los 24 años de edad el joven D. Pascual Hernández hijo del farmacéutico de aquella localidad nuestro amigo D. Juan Hernández.

Ayer tarde tuvo lugar el entierro habiendo sido este una verdadera demostración de duelo.

Enviamos á nuestro distinguido amigo y familia la expresión de nuestro más sentido pésame por tan sensible como irreparable pérdida, deseándoles al propio tiempo la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo dolor.

Recordamos á nuestros lectores que mañana por la noche disertará en el Ateneo, sobre el idioma «Esperanto», D. José Juaneda Pbro.

A dicha conferencia tienen derecho de asistencia los señores socios y familias.

Ayer fondeó en este puerto con objeto de proveerse de carbón, el cañonero de guerra «Nueva España» de apostadero en Palma.

ESTADISTICA

Movimiento de población

en esta ciudad

Según datos del Registro Civil, el movimiento de la población en esta ciudad durante el pasado mes de Octubre fué el siguiente:

Matrimonios 9, defunciones 14, nacimientos 34.

En Palma se han declarado en huelga los obreros fundidores de los talleres del Sr. Manau.

LA GOTA DE LECHE

En el local que ocupa el Ateneo se reunieron anoche los señores que forman la Junta de la «Gota de leche».

Dicha reunión fué presidida por don Juan Victory.

En ella se aprobó por unanimidad la proposición presentada por D. Antonio Roca y otros señores, que en su día publicamos íntegra, por medio de la cual en el Consultorio de la «Gota de leche» habrá siempre un depósito de tubos de suero Roux para atajar rápidamente los casos de difteria que inopinadamente se presentan de vez en cuando, acuerdo que opinamos muy

beneficioso ya que no contando en esta ciudad con el susodicho suero, vemos presentarse aisladamente uno que otro caso, y la suerte nos arrebata rápidamente á las tiernas criaturas sin que la ciencia pueda facilitarlas lo necesario.

Se acordó alquilar la casa lindante con el Ateneo para la instalación en la misma del Consultorio.

Se dió cuenta de la enfermedad que aquejaba al Tesorero D. Bartolomé Allés Pons haciendo constar en acta el sentimiento que ello les producía, acordando al propio tiempo que una comisión compuesta del Presidente señor Victory y de los señores Perez de Acevedo y Pons Sitjes pasaran á su domicilio á visitarle en representación de la «Gota de Leche».

Por último se trató de la función benéfica que en el Consey intenta darse, acordándose que ésta se celebre en la próxima semana, bajo el mismo programa que anunciamos en nuestro número del lunes.

Durante el finido mes de Octubre han sido sacrificadas en el Matadero público para el consumo de esta Ciudad, 148 reses Vacunas, 824 Lanar y cabrío y 309 de Cerda dando un total de 54,460 kilogramos de Carne.

Llamamos la atención de los señores accionistas de La Industrial Mahonesa sobre el anuncio de dicha Sociedad que publicamos en otro lugar de este número.

La compañía de aficionados dirigida por el veterano actor D. Pablo Fabregues, dará esta noche en el Teatro Principal una extraordinaria representación del popular drama en siete actos del inmortal poeta Zorrilla «D. Juan Tenorio.»

A juzgar por el número de localidades despachadas, dicha función se verá sumamente concurrida.

ESPECTACULOS

En el cinematógrafo de «El Consey» se despedirá hoy del público el ventrílocuo Mr. Fery, representando el precioso monólogo «Oratoria fin de siglo», en el que interpretará distintos personajes.

Además se estrenarán preciosas películas recibidas en el correo de ayer.

En el Principal dará el señor Nicolás dos sesiones á las 5 y media y 6 y media, presentándose en ellas los hermanos Monserrattines, las tudelinas y nuevas películas.

La «AURORA BOREAL» nos ruega hagamos presente á los socios del Casino «Unión Republicana» que el día 12 del presente mes, termina el plazo para poder abonarse dichos señores á las funciones que debe dar en la temporada de invierno con la compañía de Opera que ha de actuar en el Teatro Principal.

Nos consta solo quedan algunas butacas las que, al precio de treinta céntimos, no dudamos quedarán pronto abonadas.

Caso de debutar la Compañía el día 16 la primera función para la «AURORA BOREAL» tendrá lugar el sábado 18.

Se han publicado los cuadernos 25 á 28 del «Diccionario Salvat», enciclopedia popular ilustrada, que edita en esta ciudad la casa Salvat y Comp. (S. en O.). Entre las magníficas láminas que en ellos se reparten, sobresale una bellísima lámina en colores, representando varias especies de «Anades»; otra gran

lámina con la vista general de Barcelona, á la que acompañan vistas parciales de monumentos notables, edificios, etc.; otra dedicada al «Automóvil», describiendo los tipos más modernamente adoptados; otra reproduciendo de una manera gráfica cómo se obtiene el «Acero»; otra en que aparecen los diversos procedimientos que se emplean para la obtención del «Azúcar», y otras en las que se reproducen vistas de la famosa Acrópolis de Atenas, de la Alhambra de Granada de las ciudades de Amberes y Avila.

Tanto por su ilustración, selecta, nutrida y variada, como por la concisión y claridad que resplandece en su parte literaria, esta obra es una de las que mejor responden á su carácter educativo, resultando de cada día más interesante, y dadas sus condiciones económicas, digna del favor con que ha sido acogida.

NOVEDAD

En el taller fotográfico de FEMENIAS (Miranda número 4) se hacen retratos en postales propias para felicitaciones.

En dicha casa, se retrata todos los días laborables de 9 mañana á 4 tarde. Los domingos y festivos, de 9 mañana á 1 tarde.

Retratos desde 1 real de vellón á 5 duros.

LA INDUSTRIAL MAHONESA EN LIQUIDACION

Se suplica á los señores accionistas de esta Sociedad se sirvan concurrir á la acostumbrada reunión mensual que, para darles cuenta del estado de la liquidación, debe tener lugar el lunes 6 del corriente, á las cuatro de la tarde, en el local de la fábrica, pues la Comisión Liquidadora desea además enterarles de un asunto de importancia. Mahón, 2 de Noviembre de 1905.—Por la Comisión Liquidadora, el Director, Juan Font.

SECCIÓN DE CIUDADELA

No divaguemos

(Conclusión.)

Allí empezó el pugilato entre el liberal y el absolutista y tales progresos de gigante ha hecho la libertad, que hemos visto en las últimas elecciones de diputados á Cortes, al clero, á la aristocracia y á todos los contrarios que tenían las ideas liberales de D. Camilo Mojon, votar á un candidato, más liberal que desear podían los liberales del 68.

Esto es tan claro como la luz del día. Adelante pues, y téngase en cuenta que antes de transcurrir el tiempo que ha mediado desde el 68 acá, los liberales de ahora, serán por la regla de tres consiguiente, republicanos «enragés», más republicanos que no lo somos nosotros hoy.

Un Sr. Canónigo de nuestra Santa Iglesia Catedral fué el que inició entre nosotros las ideas de libertad, las puso en planta y han germinado de manera tal, que no hay mas que mirar el frato que han dado.

Cuando el espíritu siente latir en su seno la idea que lo engrandece y arrastra al culto de la democracia, no se da cuenta de cómo ha nacido en él ese germen poderoso, que le imprime la virtud de mirar á todos los demás hombres con iguales derechos que los que á uno le pertenecen; y el que carece de esta virtud, nos

atrevernos á decir que carece en parte de educación y cultura.

Haz á los demás lo que quisieras que te hicieren ellos.

A buen seguro que si esta máxima estuviese siempre presente en los hombres públicos, distarían mucho, al recibir una solicitud de un ciudadano, cuya ha sido presentada de una manera honesta y con todo el recato y buenas formas que todos nos debemos, distarían mucho decimos, de devolvérsela por tres veces, poniéndole al pié que se devuelvo por no haber lugar.

Pues qué un pobre pescador, un marinero, un sastre, un albañil han de tener necesariamente un cabal conocimiento de la redacción de un tal documento y tienen precisión de conocer las ocultas conexiones que exigen, con precisión matemática, los tales hombres públicos á un documento que es vulgar, pues se trata en él, de pedir lo que no se puede negar en manera alguna?

¿Que les importa la forma si el fondo es tan claro?

Si hubiese responsabilidad por parte de los que han de dar la contestación, porque el documento carece de tal ó cual requisito, obren con cordura y digan: Para ser contestada esa solicitud ó para poder darle curso, se hace necesario que esté redactada en tal ó cual forma.

Una obra de misericordia es, enseñar al que no sabe.

Y aquí de la conciencia San Agustín dice: .

El odio es como un zaragatán que está siempre roendo las entrañas donde mora.

A V. toca pues señor Secretario del Ayuntamiento, como persona versada en tales asuntos, ser explícito con la persona que pide. El pedir es cortesía; de manera que, tan solo en un caso se puede ser descortés con el que pide: Cuando lo hace en forma grosera y al mismo tiempo con amenaza.

Hora es ya, de que hagamos público este comportamiento erróneo de esa secretaría. Ora es ya de que pongamos en evidencia esas jugarretas que á nada práctico conducen, sino á crearse enemistades que muchas veces ocasionan disgustos serios.

Nosotros nos atrevemos á aconsejar al señor Secretario que deseehe por completo preocupaciones de partido, si es que las tiene, y si no; que sacuda con valor y energía la subyugación que así le hace obrar, quizá en contra de su voluntad.

La voluntad es una de las facultades más necesarias en el hombre y á la vez que es necesaria ha de ser libre.

De la voluntad arranca precisamente la responsabilidad moral de nuestros actos.

Católico de abolengo como es usted, hasta ahora persona bien quista con todo el mundo, no quiera perder por una bicoeca la fama que posee de persona seria y de conciencia recta.

Por hoy nos limitamos á aconsejar, si no se remedian estos vicios, mañana pondremos el dedo en la llaga.

Urge pues en este caso con respecto de las varias solicitudes que tiene presentadas D. José Agustí ó que se les dé curso ó que se le diga que defecto tienen.

Con una concurrencia numerosa,

verificóse el domingo en el casino «17 de Enero» la velada literaria que á beneficio de nuestro querido correligionario José de Prada, dedicó dicha sociedad.

Fueron aplaudidos todos los números del programa, y especialmente unos versos que el beneficiado dedicó á los correligionarios de ésta, los que fueron escuchados con admiración y elogio de los concurrentes, teniendo que repetir la lectura de ellos por la gran salva de aplausos que el público le dedicó á su terminación.

El orfeón «La Alborada» estrenó el hermoso coro del inmortal Clavé «La Violeta» interpretándolo magistralmente y premiando el público su labor, con otra nutrida salva de aplausos.

En resumen: la velada fué agradable en extremo y satisfactoria para todos los concurrentes que contribuyeron con su óbolo á proteger á tan querido como desgraciado amigo y correligionario.

El producto de la velada se le remitirá al beneficiado, esperando lo acoja nuestro amigo con la satisfacción que se lo ofrece esta sociedad.

A enemigo que huye, puente de plata. Carta abierta al Sr. D. Jerónimo Massanet.

Muy señor mio: asegura V. en su carta abierta, que donde dije digo, no dije digo, sino que dije Diago. Está bien, que el público juzgue y no hablemos más del asunto.

De V. affmo. s. s. q. b. s. m., Pedro Gavilán. Villa-Carlos 31 de Octubre de 1905.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 1, 8'30.

Varsovia.—Los huelguistas han incendiado los tranvías que intentaron circular; en Odessa los estudiantes construyeron barricadas para defenderse de los cosacos que cargaron sobre ellos.

Madrid 1, 8'40.

San Petersburgo.—El Czar ha aceptado el programa liberal que le presentaron. Mr. Witte ha sido nombrado primer ministro y el Emperador le confiere los más altos poderes legislativos.

Todas las clases sociales podrán elegir representantes á la Asamblea Nacional; la ley marcial ha sido abolida en todo el imperio; Nicolás II dirigirá un manifiesto al pueblo ruso.

Madrid 1, 10'45.

San Petersburgo.—El comité directivo revolucionario de San Peters-

burgo, reunido en el Instituto tecnológico ha acordado:

- 1.º La formación de un Gobierno provincial.
- 2.º La caducidad del Gobierno actual y de la dinastía de los Romanoff.
- 3.º Un llamamiento al ejército.
- 4.º La proclamación de la República democrática en Rusia.

Madrid 2, 8'30.

París.—Ha llegado á esta capital Mr. Emilio Loubet de regreso de su viaje á España y Portugal.

El público le ha tributado una entusiasta ovación.

Madrid 2, 8'45.

Empieza á reinar nueva marejada política.

El subsecretario de Estado ha presentado su dimisión, no habiéndole sido ésta admitida por el Ministro del Ramo señor Gullón.

Madrid 2, 9'00.

De Vigo comunican que ha descaerriado el tren correo de Madrid, no ocurriendo por fortuna desgracias personales.

Madrid 2, 9'10.

Los voluntarios catalanes que se hallan en Madrid han pasado al Escorial con el objeto de depositar una corona sobre la tumba de la reina Isabel II, bajo cuyo reinado estuvieron en la guerra de Africa á las órdenes del general Prim.

Más tarde el Ayuntamiento les ha obsequiado con un banquete en el que se pronunciaron discursos alusivos á aquella gloriosa campaña.

Madrid 2, 9'45.

Sevilla.—El procesado Muñoz Lopera que en unión de Aldije cometió los tremendos crímenes conocidos por los «del huerto del Francés» y por el cual se piden tres penas de muerte, ténese fallezca de consunción antes de verse la causa, pues hace varios días que se niega á tomar alimento alguno.

Madrid 2, 10'00.

Ha llegado á Alicante el ex-ministro de Marina señor Villanueva.

En Castellón se ha inaugurado el Congreso de albañiles.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 1.º 90'5.

Fondeado «Isla Menorca» al amanecer sid novedad.

Ginart.

Cotización Oficial

Madrid 1 Octubre á las 18

4% interior	78'35
Id. 5 por 100	98'75
Banco España	427'00
Tabacalera	424'00
París á la vista	28'75 á 28'65
Londres id.	32'33 á 30'00

EL TIEMPO

Día 1 de Noviembre de 1905

Datos del Observatorio de D. M. Hernández Ponseti

BARÓMETRO		TERMÓMETRO				PSICRÓMETRO		Pluviómetro	Anemómetro
en mm. á 0 grados		cént. á la sombra				humedad		en 24 h.	en 24 h.
mañana	3 tarde	9 m.	3 tarde	máx.	min.	9 m.	3 tarde	mm.	km.
757,2	755,3	18,0	18,0	19,2	10,4	64	71	0,0	

Con una concurrencia numerosa,

Relojería Platería "La Suiza" de JAIME PONS SINTES.—
17, Nueva, 17
Verdadera ganga
Por haberse contratado esta casa con una fabrica de suma fama en Suiza, se pone en liquidación la sección de relojería de bolsillo, vendiéndose a precios de factura, á fin de que, una vez liquidada la existencia, se pueda surtir en año nuevo de gran variedad de relojes de dicha acreditada fabrica.
Aprov. chad la ocasión.
LA SUIZA—17, Nueva, 17

Liquidación de Música para Piano. Piezas de óperas v balables á precios baratísimos. Guitarras.—CA-
LLE DEL CASTILLO número 23.

Gran Fábrica de Legías.—Al por mayor v menor. Garrafa de 16 litros de 16 á 17 grados pesetas 2'50.
Legías apropiadas para lavar ropas, sin necesidad de flotarlas, v grande economía en el jabón. Se sirve á domicilio.—55 FRAI-
LES 55

Sardinias en escabeche, marca GUILLAN. Depositario exclusi-
vo en Menorca.—Cristóbal Tomás. (Muelle).

Tortells París, al estilo de Barcelona y Sandvoichs, los habrá to-
dos los Sábados v Domingos en la Confiteria y Pasteleria
LAS DELICIAS de Pedro de A. Valls Roselló, Prieto y
Caules número 1, v en la Cooperativa de los señores Tu-
durí hermanos, Plaza del Príncipe número 14.
También se encontrará en ambos establecimientos car-
ne de membrillo, clase superior, al precio de 1'10 pesetas kilo.

Verdadera Ganga.—Se vende por un precio baratísimo, una
muy espaciosa casa, propia para Fonda, Café,
Casino, Fábrica de calzado, Taller de bolsas de
piata, Tienda v Almacén de tejidos; Curtidos v
otra industria que requiera gran local; situada
en uno de los puntos más céntricos v concurridos
de esta ciudad.—Para precio v demás informes escribir á J. M.—Calle de MANSO
número 54.—2.º Barcelona. Trato directo con su dueño v no valerse de corre-
dos ni representantes, que se dará por cualquier precio.

Puertas vidrieras. En esta imprenta darán razón de quien tiene
unas para vender.

Gaseosas de invierno. Punch al Cognac v Punch al Rhum.—
Bebida deliciosa v estimulante.
Estas gaseosas resultan un gran tónico en las
épocas de frío rigoroso v devuelven al cuerpo hu-
mano parte del calórico perdido.
Han tenido gran aceptación en todas las capitales
facultades para su fabricación en Baleares.—Viuda é hijos de Bernardo Sintes.—
PRIETO Y CAULES, 50.—MAHON.

Máquinas Wertheim de coser, bordar v hacer calceta, venta
á contado v á plazos de á 2'50 pesetas.
Venta de pianos v instrumentos música.
Representante D. Leonardo Gomila, calle REC-
TOR número 20.—Mahón.

Impermeables ingleses
A PRECIOS REDUCIDOS

También se encargan telas solas para los mismos.
Especialidad para el Ejército y Armada. Solidez y
permanencia en los colores resistentes al ácido Muniá-
tico.
Camisería de Juan Lucena, Nueva 34.
No compréis impermeables sin visitar antes mi es-
tablecimiento.

Abrigos impermeables

Marcas Neptuno y León
con goma pegados y cosidos
De paño sin goma marca

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas se desee.
Para muestras y precios, dirigirse al Representante
en Menorca, D. Juan T. Vidal.—Doctor Orfila, 10, y
en Ciudadela á D. Elías Conesa.

PRECIOS LIMITADÍSIMOS

Impermeables 'legítimos'
INGLESES

Calzado impermeable para señora y caballero
Precios excepcionales por ser de origen.
Representante de fábricas de primer orden de Inglaterra:
F. ESTOPARA MIRANDA—CALLE IGLESIA, 14—MAHON.

Ayuntamiento de Mahón
ELECCIONES

Según me participa el señor Delega-
do del Gobierno en esta isla en el Bole-
tín Oficial de esta provincia correspon-
diente al día de hoy se halla publicada
la convocatoria de la elección de con-
cejales que debe celebrarse el día 12 de
Noviembre próximo y la designación
de Interventores el día cinco.
En su virtud convoco á los electores
de este término municipal para que con-
curran el referido día 12 á emitir sus
sufragios en las Secciones que oportu-
namente se publicarán, quedando desde
este día expuestas al público en los pó-
rticos de estas Casas Consistoriales las
listas definitivas de electores en cum-
plimiento de lo que dispone el párrafo
1.º del artículo 7.º del Real Decreto de
adaptación de 5 Noviembre de 1890, las
cuales permanecerán fijadas hasta el
día en que la elección termine.
Mahón 28 Octubre de 1905.—El Alcal-
de Presidente, P. A., Pedro Pons Sit-
ge.

el fin de proceder á la declaración del
candidatos y nombramientos de Inter-
ventores y Suplentes para las Mesas de
las nueve Secciones en que se halla di-
vidido este Municipio para la elección
de Concejales que debe tener lugar el
domingo inmediato día 12 del propio
mes, conforme á lo dispuesto por el
Sr. Gobernador de esta Provincia en
Circular de fecha 28 del actual y á la
Real Orden de 14 del propio mes.
Lo que se anuncia al público á los
efectos correspondientes.
Mahón 30 Octubre 1905.—El Alcal-
de, Juan Victory.

ALCALDIA DE MAHON
Elecciones

En consonancia con lo que dispone
el artículo 13 del Real Decreto de
adaptación de cinco de Noviembre de
1890, el domingo día cinco de Noviem-
bre próximo á las ocho de la mañana
se reunirá en las Casas Consistoriales
en sesión pública la Junta municipal
del censo electoral de este término, con

4 á 8 pesetas por día
Se desean personas de ambos se-
xos para trabajar con
nuestra máquina de hacer calceta,
simple y rápida; trabajo seguido to-
do el año á domicilio, compramos
vuestro trabajo. Dirijirse:
LA COLMENA, 5, Ellsabets, Bar-
celona.
Representante en esta, D. JOSE
PONS OLIVES.

SALON MODELO

Barbería y peluquería

M. MALDONADO

En dicho establecimiento, encontraré el público que se digne hon-
rario con su asistencia un esmerado servicio usándose de todas las regla
higiénicas necesarias á la garantía de la salubridad.
Para dicho fin, se ha adquirido una estufa antiséptica con el uso de la
Formalina para la desinfección de todos los utensilios de Barbería púes-
tos al servicio de cada persona.
Se confeccionan toda clase de postizos.

Arravaleta 10—MAHON

Imp. de F. Fábregues, á cargo de M. Ribé
Infante, 17